

Protokoll 15 - 2

Sitzung vom 06.05.2015

19:00 – 21:30 Uhr

Anwesend:

D. Baumann > **DB** G. Biber > **GB** T. Borer > **TB** R. Berger > **RB** P. Germann > **PG** U. Borer > **UB**
 Z. Stanojevic > **ZS**

Entschuldigt:

DB **GB** **TB** **RB** **PG** **UB** **ZS**

Gäste:

Versand per e-mail durch Ursi Borer am 20.05.2015 - an die Mitglieder FAKO F2
 - z.K. Adi Bruni, Ressort Sport SMV

1. Begrüssung und Protokoll	Verantw.	Termin
<p>DB begrüsst die anwesenden Mitglieder der Fako F2.</p> <p>Das Protokoll der letzten Sitzung vom 4.3.2015 wird verdankt und genehmigt.</p> <p>DB erinnert nochmals an den verstorbenen Martin Gafner und seine grossen Verdienste um den Fesselflug.</p>		
2. Pendenzen	Verantw.	Termin
<p>→ Bestellung Akro-Bewertungsblätter: Nachdem Caudia Kehnen über keinen grösseren Vorrat an Bewertungsblättern mehr verfügt, hat TB eigene Vorlage erstellt. Davon liegen nun genügend Kopien vor. Am Jura Cup werden die Blätter ohnehin systemmässig ausgedruckt.</p> <p>→ Publikation Fesselflug Newsletter 1/2015: Ist bereits Anfang April dreisprachig erfolgt.</p> <p>→ Kurzartikel Fesselflugtreffen Mühleturnen / Kurzartikel über die IRM: Wurden erstellt und auf den Homepages publiziert.</p> <p>→ Promotion 1. Swiss Speed Cup: TB/UB präsentieren einen Flyer und einen Vorgehensplan für die frühzeitige Bekanntmachung des Termins im kommenden Jahr. Die Fako ist damit einverstanden und sichert die Unterstützung bei der aktiven Streuung der Information zu. TB/UB koordinieren die Aktivitäten und berichten über den Stand an der kommenden Fako-Sitzung.</p> <p>→ Überarbeitung Fesselflug Flyer: Anhand von bestehenden Texten wurden durch UB zwei neue Entwürfe erstellt: (1) Einseitiger Flyer mit Basis-Informationen zum Fesselflug zwecks Abgabe an Anlässen und Flugvents, (2) mehrseitiger Artikel mit ausführlicheren Informationen, Kontaktadressen, Links etc. zwecks Aufschaltung auf den Homepages Fesselflug und SMV. Die Fako-Mitglieder begrüssen die Entwürfe und sind bereit, sie vor Publikation auf Korrektheit zu überprüfen. UB koordiniert danach die weiteren Schritte.</p> <p>GB regt an, den ausführlicheren Flyer noch mit der Kategorie F4B zu ergänzen (<i>inzwischen erledigt</i>).</p> <p>→ ZS ist gebeten, auf www.fesselflug.ch eine Rubrik «Downloads» zu eröffnen (analog zur SMV-Homepage), damit Flyers etc. leicht gefunden und heruntergeladen werden können.</p>	<p>UB/TB</p> <p>UB</p> <p>ZS</p>	<p>06.05.2015</p> <p>31.05.2015</p> <p>30.06.2015</p>



<p>→ Eingabe Artikel für mfs Juni: Zwei Artikel wurden an die Redaktion eingereicht «Mein Weg zurück zum (Indoor-)Fesselflug» von Michael Eichhorst und ein Nachruf zu Martin Gafner von Peter Hofacker.</p> <p>Für die mfs Ausgaben August und Oktober (oder später) schlägt UB neue Themen vor (siehe Trakt. 6). Die Fako ist damit einverstanden.</p>		
<p>3. Kurzinfo SMV</p>	<p>Verantw.</p>	<p>Termin</p>
<p>PG informiert über folgende Punkte:</p> <p>→ CIAM Generalversammlung vom 24./25. April 2015. Die dort betreffend Fesselflug beschlossenen Massnahmen wurden bereits separat bekannt gemacht. GB betont nochmals die Wichtigkeit der neuen Regel, dass E-Modelle bei angeschlossener Batterie vor dem Start und nach der Landung festgehalten werden müssen. Er appelliert daran, dieser Vorgabe ab sofort an allen Wettbewerben einzuhalten.</p> <p>Weiter wurden durch die CIAM die Orte der kommenden Meisterschaften wie folgt bestätigt bzw. festgelegt: EM 2015: Bulgarien / WM 2016: Australien / EM 2017: Ungarn / WM 2018: Polen oder Frankreich. Geplant ist, künftig die Infrastrukturen für Meisterschaften vorgängig durch die CIAM systematisch auf Eignung und Zustand zu überprüfen.</p> <p>→ WM F3A Dübendorf: Die Vorbereitungen sind auf gutem Wege. Erfreulicherweise konnten potente Sponsoren gewonnen werden. Gemeldet sind bis dato 102 Konkurrenten. Die Eröffnung am 8. August wird durch ein attraktives Rahmenprogramm begleitet sein.</p> <p>→ Kostenbeteiligung an Speed-Messsystem: Der SMV-Vorstand hat an seiner Sitzung vom 5. Mai den Antrag der Fako F2 gutgeheissen.</p>		
<p>4. Veranstaltungen / Aktivitäten 2015</p>	<p>Verantw.</p>	<p>Termin</p>
<p>→ Jura-Cup, 15. - 17. Mai (Organisator MG Breitenbach): Die Vorbereitungen und die Kommunikation zum Event verlaufen plangemäss. Um den Aufwand im Rahmen zu halten, wurde entschieden, die bisher verwendete Infrastruktur wieder einzusetzen. Leider zeigt sich die Tendenz, dass sich die Teilnehmer nicht mehr ordnungsgemäss für den Anlass anmelden, sondern einfach spontan am Wettbewerb erscheinen – oder eben nicht. Dies erschwert die Planung des Ablaufs und des Ressourceneinsatzes. Die erwarteten Teilnehmer wurden deshalb alle persönlich nochmals angeschrieben. PG und DB erklären sich bereit, ihrerseits noch Nachfassaktionen zu machen (inzwischen erledigt).</p> <p>→ Fesselflug bi de Lüt-Veranstaltungen: Der Anlass vom 13. Juni in St. Stefan ist aufgegleist. Die Einladungen wurden verschickt. Der Termin Buochs wird in Kürze definiert (<i>inzw. auf 17. oder 18. Okt. festgelegt</i>).</p> <p>→ ABB Flugtage auf Hard 2000, 9. Mai und 12. September: René Berger koordiniert die Anlässe wie gewohnt.</p> <p>→ Ferienpass-Veranstaltung MBZB, 24. Juli: Auch dafür laufen die Vorbereitungen planmässig.</p> <p>→ Fesselflug Demos an der F3A WM, 6. – 16. August in Dübendorf: DB hat eine Umfrage bei den potenziellen Demo-Piloten gestartet und wird die Auftritte koordinieren.</p> <p>→ EM 2015, 22. – 29. August: Lauri Malila hat sich entschieden, nicht an der Fesselflug EM in Bulgarien, sondern an der Freiflug WM in der Mongolei teilzunehmen. Somit werden in Bulgarien keine Schweizer Fesselflieger vertreten sein. Der Veranstalter ist informiert.</p> <p>→ SM, 26./27. September (Organisator MBZB): Vorbereitung ist im Plan.</p>		



<p>→ F4B-Flugtag auf Hard 2000 (Organisator Fako F2): Dieser soll nicht im Sinne eines Plauschfliegens, sondern als FAI Wettbewerb F4B/Semi Scale aufgezogen werden. Entsprechend wird auch auf die Teilnahme von ausländischen (speziell deutschen) Scale-Piloten gesetzt. Der ursprünglich fixierte Termin vom 3./4. Oktober kollidiert jedoch mit dem deutschen Anlass «LASSOGEIER-Luftzirkus 2015». Daher muss für den F4B-Flugtag Hard ein neuer Termin festgelegt werden (<i>in der Zwischenzeit erfolgt: 5./6. September 2015</i>). Die Promotion des Anlasses wird in Kürze mit Flyer und Web-Aufschaltungen ausgelöst. GB stellt UB dafür geeignete Fotos von Scale-Modellen zur Verfügung.</p> <p>GB wünscht, in die Planung des Anlasses einbezogen zu werden.</p> <p>→ Akro- / Punktrichter- Training: Termine und Vorgehen konnten noch nicht fixiert werden. DB/TB nehmen die Planung im 2. Semester in Angriff und berichten darüber an der Fako Sitzung vom September.</p> <p>→ Indoor-Aktivitäten: DB möchte die positive Entwicklung in der Indoor-Szene weiter fördern und setzt sich dafür ein, dass auch in diesem Jahr ein Indoor-Flugtag durchgeführt wird – analog demjenigen vom letzten Dezember. Er koordiniert das Vorgehen mit Peter Hofacker.</p> <p>→ Schauflüge an Drittevents: Diese Gelegenheit, Fesselflug einem breiten Publikum zu zeigen, soll unbedingt genutzt werden. Diverse Anfragen sind auch schon eingetroffen. Es ist sicherzustellen, dass sie rasch beantwortet werden. Der ideale Vorgehensablauf bei Anfragen wird nochmal wie folgt festgehalten:</p> <ul style="list-style-type: none"> ○ Die dezentral eingehenden Anfragen werden alle umgehend an RB weitergeleitet (mit Rückmeldung der Weiterleitung an den Veranstalter). ○ RB macht eine Umfrage bei den potenziellen Demo-Piloten und führt die Veranstaltungs-/Pilotenliste laufend nach. ○ RB gibt Rückmeldung an den Veranstalter und die Piloten. ○ Vor dem Event setzt RB einen Reminder an den/die gemeldeten Piloten ab. <p>Die Fako dankt RB für die Koordination dieser Aufgaben.</p>	<p>Diverse GB</p> <p>DB/TB</p> <p>DB</p>	<p>30.06.2015 18.05.2015</p> <p>09.09.2015</p> <p>09.09.2015</p>
<p>5. Kasse / Finanzen</p>	<p>Verantw.</p>	<p>Termin</p>
<p>Der Bestand der Fako-Kasse hat sich seit Jahresbeginn nicht verändert. Demnächst wird der Eingang der vom SMV bewilligten Kostenbeteiligung am Speed-Messsystem erwartet.</p> <p>Die Fako F2 wird sich für die grosszügige finanzielle Unterstützung ihrer Projekte beim SMV bedanken. UB entwirft ein entsprechendes Schreiben.</p>	<p>UB/DB</p>	<p>30.06.2015</p>
<p>6. Kommunikation</p>	<p>Verantw.</p>	<p>Termin</p>
<p>Nächste Termine für Kommunikations-Aktivitäten sind:</p> <p>→ Event-Berichte über Jura-Cup durch Heiner Borer bis Ende Mai.</p> <p>→ Kurzbericht über «Fesselflug bi de Lüt» in St. Stefan. DB initialisiert die Erstellung zuhanden UB/ZS bis Ende Juni.</p> <p>→ Erstellung und Eingabe Artikel mit dem Portrait eines Akro-Fliegers für mfs August.</p> <p>→ Bericht über Schweizer Team Racing Delegation in Landres. UB initialisiert die Erstellung zuhanden ZS bis Ende Juli.</p> <p>→ Koordination und Eingabe Artikel über Ferienpass-Veranstaltungen für mfs Ausgabe Oktober.</p>	<p>DB</p> <p>UB</p> <p>UB</p> <p>UB</p>	<p>30.06.15</p> <p>30.06.15</p> <p>31.07.15</p> <p>31.08.15</p>



7. Diverses	Verantw.	Termin
<ul style="list-style-type: none"> → Einsatz Speed-Messsystem: Für den Betrieb ist (im Moment noch) ein DOS-fähiger PC nötig. TB wird sich mit Adi Bruni in Verbindung setzen, der hier als IT-Spezialist evtl. weiterhelfen kann. Eine neue Lösung für den Betrieb des Systems auf der Basis von Windows ist beim Hersteller in Arbeit. → Nutzung Social Media für Fesselflug: PG berichtet über den aktiven Austausch deutscher Piloten in Fesselflugforen (auf Facebook etc.) und regt an, der Einsatz dieser Medien auch in der Schweiz zu initialisieren. → Versand physischer Einladungen: DB ruft in Erinnerung, dass nicht alle Fesselflug-Piloten/-Freunde über e-mail verfügen und diesen deshalb nach wie vor Einladungen/Informationen per Post zugestellt werden sollten. → Punktrichterlisten: TB informiert, dass die entsprechende Liste mittlerweile aktualisiert und neu publiziert wurde. → Neue FAI Identifikationsnummer: TB macht darauf aufmerksam, dass diese neu als einziger Nachweis dafür gilt, dass eine Konkurrent über eine gültige Sportlizenz verfügt. 	TB	31.07.2015
7. Nächste Fako-Sitzungen 2015	Verantw.	Termin
<p>09. September 18. November jeweils von 19:00 bis ca. 22:00 Uhr im Restaurant Dörfli, Bernstrasse 132, 4852 Rothrist</p>		

Für das Protokoll: Ursi Borer